

青春与华发 共绘“中国石”

青春与华发 共绘“中国石”

日前，中青报·中青网记者来到新疆维吾尔自治区克孜勒苏柯尔克孜自治州乌恰县吉根乡，这里是位于祖国版图上最西边的乡镇，与吉尔吉斯斯坦接壤。数百公里边境线上，除了人民子弟兵的值守，百姓们家家都有护边员，代代接力守边疆。如今，更有一些来自全国各地的大学生来此“接力”。

中青报·中青网记者 李超 通讯员 陈晓艳

前不久，27岁的陈建发开车回到了新疆吉根乡哈拉铁列克村，这里曾是他奋斗的地方。车刚到村口，东侧的山坡上用石头摆出的“振兴”两个字映入眼帘，陈建发的双手不由自主地拍了一下方向盘，提高语调说：“这是我们当年立下的雄心壮志——一定要让这个村子振兴起来，老百姓日子过得越来越红火！”

2019年8月，经过严格选拔的江苏海洋大学毕业生陈建发与300多名来自北京、上海、江苏、河南等地的大学毕业生一同乘火车奔赴新疆克州工作。

在同一列火车上，刚刚毕业的大学生遇到了一个满头华发的援疆知青——他们在火车上一起合唱起了《我和我的祖国》，那个画面定格在陈建发的记忆里，成了他的“入疆第一课”。

4年来，在护边精神的指引下，在柯尔克孜族群众淳朴的民风感染下，陈建发和一同入疆的几个年轻人一起，积极开拓乡村致富渠道，创新党建工作模式，美化乡村人居环境，丰富百姓文化生活，让西陲村庄美起来，村民富起来、乐起来，播下了民族团结一家亲的种子。

不到西极会终身遗憾

乌恰位于帕米尔北部、塔里木盆地西端，属于温带干旱气候区，三面环山，冬寒夏热而漫长，夏天温凉短促，风沙大且多。这里的老百姓70%是柯尔克孜族。数百公里边境线上，除了人民子弟兵的值守，百姓们家家都有护边员，代代接力守边疆。在当地党校接受了3个月的培训，学习维吾尔语等少数民族语言后，当年11月，陈建发主动申请到吉根乡工作。

初到新疆，因为海拔高、语言有些障碍，饮食习惯不同，陈建发经常想念万里之外的家乡。“决定到新疆，不是脑子一热的选择，这是我梦寐以求的地方，既然选择了就要坚守到底！”

他的女友刘晶晶来自江苏盐城，毕业于江苏警官学院，是跟他一批来到吉根乡工作的大学毕业生。

“既然来了，不到西极会终身遗憾。”二人先后担任吉根乡扶贫专干，哈拉铁列克村党支部书记、村两委委员。

“来新疆让我体验到了‘换一种活法’的幸福。”刘晶晶从小没远离过家乡和父母，衣食无忧，时还有些倔强任性。

说起4年前初到新疆，她坦言：“因为内心很迷茫，对地域、对未来的发展没有概念，只是有点想逃避、逃离原本熟悉的地方，寻找属于自己的空间，所以来新疆。”

“我的儿子、我的丫头，谢谢你们来看我。”布茹玛汗·毛勒朵（以下简称“布大妈”）说，“这两个大学生很有才华，他们在这里工作成熟得很快。”

今年81岁的布大妈，生命中绝大部分时光都是在祖国最西端的边境线上度过的。她走过几十万公里的山路，在帕米尔高原大大小小的山石上亲手刻下了10万多个“中国石”。2019年9月，她被授予“人民楷模”国家荣誉称号。

平时，陈建发和刘晶晶经常到家里看望布大妈，听她讲成边的经历和“中国石”的故事。布大妈每次都捧出酥馕、馓子、酸奶热情款待两个年轻人。

受布大妈影响，陈建发、刘晶晶和村两委干部、驻村工作队的伙伴们，带动村里的党员一起积极筹措物资，为护边员送去冬衣冬被，忙前跑后改善护边员生活工作条件。乌恰县政府2019年在吉根乡建成了“护边光荣”爱国主义教育基地，刘晶晶主动申请，成为首批义务讲解员。

让民族团结花开满村

帕米尔高原的6月依然干燥而凉爽。走在哈拉铁列克村，干净的柏油路两侧，是崭新的扶贫商铺和一排排富民安居房，家家户户屋外，一人高的白绿相间的围栏整齐划一，焕然一新，围栏下有村民摆放的彩色石块，新种的树苗、格桑花随风摆动。

“为了防止村民种的菜和花草被高大的牲畜破坏，我们专门买了加粗加高的钢管。”陈建发说。

“两年前，建设统一的围栏是个麻烦事儿，村民们意见不一致，每家每户都有自己的标准，群众工作不好做呀。”哈拉铁列克村村委会主任托依孜巴依·杰依尼巴说。

在村第一书记徐成成的带动下，陈建发、刘晶晶和村两委干部们挨家挨户走访调查、宣传动员。

得知困难群众、老弱户拆除废旧围栏需要帮助，他们当即到村民家中帮忙，一锤一锹、一石一木，这些举动都被村民们看在眼里、记在心中。

“干部们不忍心看到我一个人搬砖运灰旧水，热情地到家里来帮忙，没喝一口水、没吃一块馕，默默地把活都干完了。”村民努尔古丽·阿帕尔说。

“乡村生态振兴一直是我们的重点工作之一。”刘晶晶说，近两年来，我们开展了一系列人居环境专项整治工作，要让村子



陈建发、刘晶晶在吉根乡工作期间，经常看望布茹玛汗·毛勒朵大妈，他们一有空就到扶贫商铺、蔬菜大棚和结亲户家走走看看，与村民拉家常。受访者供图

美起来，老百姓的日子才会越过越舒心。

2022年4月6日，村民们迎来了属于自己的“植树节”。村委会几个年轻人组织党员群众60余人，在村口河坝旁的荒地上种植558棵杨树，干部的热情带动了几乎全村的村民参与到劳动中，培土、挑水，精心浇灌一棵棵树木。

村里的孩子们把种树护树的场景画在木板上，立在种植区，给这里取名“希望林”，前所未有的绿色给村里带来了新的生机。刘晶晶还写了“春暖花开倡议书”：我给我的亲戚送花种，让民族团结一家亲的花朵开满哈拉铁列克村。

同事们积极响应，纷纷购买花种送给亲戚（结亲户），共同播种灌溉培育。“期待我们种下的‘民族团结之花’早日绽放，希望格桑花能够绽放老百姓的生活更富生趣。”吉根乡干部邱章说。

真情换真心

2021年4月，陈建发当选为哈拉铁列克村党支部书记。大学期间担任过学生干部的经历，让陈建发工作起来多了底气。

他积极推进“一支部三中心”的党建工作模式，以党支部为核心，建立党群服务中心、农村发展中心、维稳综治中心，借助网络新媒体加强党的建设，做好做实群众工作。

业余时间，他创办了“哈拉铁列克村党群服务中心”微信公众号，宣传党的惠民政策，记录群众的日常生活生产情况，发布农牧民学习培训信息。

他还考了一个无人机“驾照”，自费购置了航拍器等摄影摄像器材，为小朋友们策划录制MV，记录热心村民普拉提常年免费接送牧子女上下学的暖心故事，把工作小伙伴们工作的场景、乌恰美丽的自然风光拍摄制作成短视频，发布在抖音、视频号，让全国各地的网友都能看到哈拉铁

列克村，身边的老牧民纷纷点赞。

“我和建发在工作中经常会意见相左，因为思路不同、工作方式方法不同。”刘晶晶笑着说，“但是目标是一致的，都是想把工作干到老百姓心坎里。”

哈拉铁列克村是一个以年长者居多的边陲老村，村民汉语水平普遍不高，对于汉族干部来说，语言障碍是一大难关。无论是做饭的大姐、还是大门口值班的保安，抑或是入户走访时当“翻译”的当地村干部，一有机会刘晶晶就和柯尔克孜族的群众搭上话，所见所闻皆可学。功夫不负有心人，从磕磕巴巴到对答如流。

原本性格内向、不善社交，甚至“有些高冷”的刘晶晶性格也变了。利用古尔邦节、“七一”、中秋节、国庆节等重要时间节点，她策划了以“溯中秋望月、祈家国安康、愿星河长明”“庆党百年华诞、传扬党员事迹、歌颂榜样力量”“文化润疆进基层、书墨飘香润人心”等为主题的民族团结一家亲系列活动，为能歌善舞的柯尔克孜族百姓搭建自己的文化大舞台，用悠扬的歌声和欢快的舞姿展现幸福生活带来的快乐。

在一次演出前，村民们拨动琴弦，音乐声一响起来，刘晶晶和好朋友古丽巴依热不由自主地跳了起来，引来乡亲们围观，纷纷拿起手机拍下这一幕。

“刚开始我对跳舞这件事情还是挺抗拒的，后来架不住他们热情的邀请，跳着跳着我就主动去跳，然后成了那个邀请别人跳舞的人。”刘晶晶说，“真情换真心、真心换和谐。就是在这个一个的活动和互相帮助当中，才能够播下民族团结的种子。”

让老百姓富起来

“我们也没有什么上下班时间的概念，

没有休息日的概念，只要村民有困难、有问题，村里的党员干部几乎随时都会出现。”陈建发个子不高，话不多，黑瘦精干。

养殖业是哈拉铁列克村的传统产业，但传统养殖规模小、品种单一，村民收益少。

陈建发得知后，鼓励一批村民参加了克州畜牧兽医局举办的养殖技能培训，系统学习畜牧养殖技术。铁克塔什养殖合作社负责人夏木西且·马麦提图汗学习后受益匪浅，想扩大生产经营，找到陈建发表明了想法。

陈建发与县派的驻村工作队帮夏木西且顺利申请商业贷款25万元，积极协调引进100只杜泊羊。

这个品种的羊繁殖期长，母羊的受孕率高，产羔率高，不受季节限制。陈建发还因地制宜帮助夏木西且进行规模化、集约化的养殖。

2021年以来，合作社总面积扩建成3500平方米，能够容纳200多头牦牛，夏木西且当年家庭年收入就达到28.36万元，还带动了5名村民就业创收。

传统的柯尔克孜族百姓以游牧为主，住的是羊毛毡土坯房。2019年乌恰县正式脱贫摘帽，牧民们住上了相对集中的富民安居房。村里临街的一排平房是商铺，陈建发引进政策扶持资金，鼓励老乡租铺面开店。

2021年以来，村里先后开起了“老家百货商店”“村电子商务中心”等4家商铺。

“2021年租赁了这家商铺收入2万元，2022年收入5万元，日子越来越好了，生活也在不断改变。”老家百货商店里零食、五金工具、服装等各种商品琳琅满目，店主帕日扎提·阿布杜热合曼笑得合不拢嘴。

每次到牧民家中，看到家里又多了几只牦牛、几只山羊，看病、上学有了保障，生活环境也改善了，陈建发内心的幸福感就会增加一分，“就像充电宝又满格一样的感觉”。

微心愿



过去一年，浙江省国有资本运营公司团委紧紧围绕“高质量引领青年、高质量建强组织、高质量建功企业、高质量服务青年”工作主线，团结带领团员青年在打造一流省级国资运营平台的改革发展实践中奋勇争先，党青年原则在企业有力落实。在奋进国资运营“浙江模式”2.0版的新征程中，公司各级团组织将紧密围绕党的中心工作，建设一支讲政治、讲担当、讲使命、讲奉献、讲情怀的国有资本投资运营青年军，建强“哲思客”学习品牌、“富源讲习所”理论宣讲点，国资青年突击队、紫云英志愿者服务队等载体，助力国有资本引领产业培育、科技攻关、资源配置、国企改革，以青春力量推动党的二十大精神落到实处，续写国有资本做强做优做大的壮丽篇章。



龙源电力集团股份有限公司团委认真落实“引领凝聚青年、组织动员青年、联系服务青年”职责，团结带领团员青年勇担时代重任，深化素养提升，巩固活动阵地，永葆政治本色，坚持政治引领，广泛开展“青春建功”等主题活动，唱响“社会主义是干出来的”青春旋律，坚持服务中心，聚力安全生产保供，创建180余个青年安全生产示范岗和青年文明号，坚持服务青年，常态化开展“我为青年做件事”等活动，创建“新能源知识进校园”特色志愿服务品牌，形成了敬业爱岗、虚心学习、建功成才的良好氛围，在团青工作方面取得了新发展、开创了新局面。

温暖一平方

中青报·中青网见习记者 谭思静

“参加暑期实践活动前，‘三下乡’对我来说是抽象的；现在提起‘三下乡’，浮现在我眼前的是小朋友们一张张可爱、淳朴的笑脸。”张馨心是江苏师范大学江苏圣理工学院一中文和同学们决定采用“一本书引入一堂课”的方式，力求用一堂课，带着孩子们了解一本书，感知中华优秀传统文化，最后再动手实操。同时，他们还添加了江苏、陕西等地的历史文化故事，增强课程的针对性和吸引力。最终，他们的课程内容包含了展示中华优秀传统文化的“书画最美汉字”“漫溯长安”，以古代科学文化影响现代科技的“飞机的奥秘”“探索VR世界”，以及由博大中国饮食文化引入的“健康饮食我学习”……

文雯说：“学生们希望能够贴近乡村儿童的兴趣点，将实践服务做到孩子们的心坎上。因此在课程内容上增添了许多孩子们平时接触不到的内容。”

本以为准备充分充足，但到了正式上课，他们还是遇到了不小的挑战。张馨心负责讲授《纸飞机的奥秘》，在原本的课程设计中，她打算先向小朋友们介绍飞机飞行的物理原理，之后再带小朋友们做实验，制作纸飞机，进行纸飞机比赛。但第一次授课时由于理论部分过于冗长，台下的小朋友们听得昏昏欲睡。

发现问题后，团队小伙伴立刻决定调整课程内容，重新制作演示文稿，将难懂的理论部分替换为小朋友们听得懂的语言，增加课堂实践部分。调整后，小朋友们都听得津津有味。张馨心

在一场暑期公益夏令营中双向治愈

护、监督写作业，较为单调，于是他们决定依托托班开展公益夏令营活动。在课程设置上，文雯和同学们决定采用“一本书引入一堂课”的方式，力求用一堂课，带着孩子们了解一本书，感知中华优秀传统文化，最后再动手实操。同时，他们还添加了江苏、陕西等地的历史文化故事，增强课程的针对性和吸引力。最终，他们的课程内容包含了展示中华优秀传统文化的“书画最美汉字”“漫溯长安”，以古代科学文化影响现代科技的“飞机的奥秘”“探索VR世界”，以及由博大中国饮食文化引入的“健康饮食我学习”……



欢乐的《纸飞机的奥秘》课。受访者供图

说：“每晚，我们都会根据当天小朋友们的反馈调整课程内容，虽然一遍遍的修改很累，但是效果非常明显，小朋友们的积极性越来越高。最后一堂课，小朋友们坚持让所有老师在做好的纸飞机上签名，场面欢乐到我们都一度有些控制不住。”

即将升入大三的睢海楠是江苏师范大学江苏圣理工学院一中文学院的团委副书记，也是此次公益夏令营活动的负责人之一。作为后勤组成员，睢海楠除了需要准备课堂物料外，还需要兼任助教，全程陪伴小朋友们上课。在徐州，他们为听障儿童准备了绘画与手工课，睢海楠说：“这些小朋友虽然在听力或语言表达方面有缺陷，但他们的动手能力非常强，

想象力也特别丰富，总会创造出许多天马行空的惊喜。”

在VR课堂上，机械设计制造及其自动化专业学生杨牧之带领小朋友们学习VR技术的基础原理，并指导大家手工制作VR眼镜。小朋友们都兴高采烈地制作VR眼镜，有个小男孩呆呆地愣在原地，睢海楠上前询问，小男孩涨红了脸说：“我从来没有见过这个东西，我不知道该怎么做，老师教的我都不会。”睢海楠意识到眼前的这个小男孩有些自卑，她拍了拍孩子的肩膀说：“没关系，姐姐可以再讲一遍给你听，我们慢慢地一步一步来，这个很好学的。”

在睢海楠的鼓励和帮助下，小男孩最

终制作出了一副VR眼镜。离开时，睢海楠对着那个小男孩举着他做好的VR眼镜对着他灿烂地笑，“我知道他是在跟我告别”。

结束了线上课奔赴陕西宝鸡陇县迎接线下课堂时，大家都非常紧张。然而一到教室，小朋友们欢呼雀跃，甚至激动地冲上来抱住这些哥哥姐姐说，我们都在之前的线上课堂见过。孩子们的热情使焦虑和陌生感瞬间消失。

睢海楠回忆，上午上课时，一位志愿者老师无意中提到陕西肉夹馍，当天中午，一个小女孩就提着满满一兜热乎乎的肉夹馍来找他们说：“这是我家自己做的馍馍，我带来给老师们尝尝。”

活动最后一天，小朋友们给老师们带来了糖果、玩偶、手工作品等各种各样的礼物，依依不舍。张馨心说：“本以为是去帮扶，没想到最终是相互陪伴和治愈。”

一个月的时间，文雯和同学们通过线上、线下的课程逐步探索出“七彩假期·典耀中华”暑期公益夏令营的帮扶模式。文雯说：“通过这样的活动，我们的学生真正做到了在实践中了解社会民情，收获‘行走的思政课堂’带来的感悟和感动。我们希望能够建立长期合作关系，将优质的授课资源带给更多孩子。”

在活动最后，一个小朋友拉着张馨心的手问：“馨心姐姐，你们以后还会来吗？”张馨心郑重地回答：“会来的，一定会来的。”